

到境外高薪务工靠谱吗? “在家吃盐拌饭都比去那踏实”

男子在老挝遭遇“杀猪盘”骗局 脱身回国后现身说法

《南国都市报》苏桂除



“我宁愿在家吃盐拌饭，都比去那踏实，回想起这段经历都感到后怕。”遭遇老挝“杀猪盘”惊魂骗局，并成功返回家乡之后，近日，海南省琼海市长坡镇的雷某某等人现身琼海市公安局反诈中心，披露“杀猪盘”骗局始末，并提醒大家不要轻易相信国外高薪务工信息，这很有可能是一场精心“骗局”。

雷某某现身琼海公安机关披露“杀猪盘”骗局。

相信朋友高薪务工信息外出打工

雷某某是一名90后，家住琼海市长坡镇。2020年9月，他联系了原来在三亚打工时结识的一个名叫黄鹏的朋友，顺便打听一个两人共同认识的朋友高超的情况，得知高超在老挝办公司。

几天后，雷某某、雷某存在喝茶时，高超突然通过微信语音联系雷某某，并跟雷某某说，他刚在老挝金三角开金融公司，叫鑫创公司，需要人手帮忙，并问雷某某及身边的好兄弟要不要过去，月入8000至10000元左右，甚至更多。

“当时，他跟我说上班只是在网上聊天，打打字，电脑不会用，手机也能做事。”雷某某说，听到高超这么一说，就心动了，并将语音免提打开，让雷某存一起听。

两人听了高超的说辞后，决定前往老挝投奔他。回到家中，雷某存又将这一信息告诉了刚从深圳回来的吴某淑、吴某财和杨某标等人。几个人在村里商议后，决定一起出境务工。

2020年10月6日晚，高超为雷某某、雷某存、吴某涵等6人订了从海口飞昆明的飞机票，还通过微信转给雷某某1000元做了6人从琼海到海口的路费和餐费，并拉了一个微信群沟通。6人当天就飞到了昆明并入住了高超预订好的一家酒店，此时还有另外2个人也到酒店跟他们会合。在昆明后第二天，6人又按高超指定的线路分批飞到西双版纳，并在当地的酒店住了四天之后，高超将雷某某拉入一个蛇头的微信群里。

“我们一行人当时在西双版纳的酒店里待了四五天，最后一天的凌晨来了一辆面包车，将他们拉到了一条河旁边的高速公路口。”雷某某说，当时高速路口有一辆集装箱大货车，现场有十几个人在排队上车，他们6人也跟招呼上了这辆封闭的厢式货车里，蛇头的对接人给每人发一瓶氧气罐，并提醒众人一路上保持安静，以便过边防检查。

在走了近20小时的车程后，车上的20多人在不法分子的带领下翻山偷渡，来到了老挝金三角，满怀期待地走进一间办公楼，却发现再也无法轻易从这里离开。

被逼“培训”每天活在恐惧中

众人在酒店隔离三天并体检后，鑫创公司派车将他们接到公司宿舍。在宿舍休息两天后，公司人员将雷某某等人的手机及身份证收走，给每人发了一部苹果7手机。

第一天，主管就领着他们去培训如何实施“杀猪盘”诈骗，并称每个人都要有一个“外号”，在公司里不能用真名。

“我们几个一起来的人，在‘培训’了几天后，也没能上手，并要求回国。”一同被骗过来的雷某存说，当他们提出回国后，鑫创公司的人开始跟他们算了这笔偷渡费一共42万元，只要付清就可以离开，“吃住费用还没在里面”。

“一个房子里有很多年轻人，每个人都拿着几部手机，不停地打电话、发微信。”被骗过来的吴某淑、吴某财和杨某标等人说，国内的宣传很多，他们知道这就是电信诈骗，是犯罪，便提出他们干不来，想回去。

看到这种情况，雷某某找鑫创公司的人说，吴某淑等3人干不了，天天睡觉、吃饭也要花钱，不如让他们3人到外面打工挣钱，原本想着能脱身一个算一个，但雷某某被告知，若吴某淑等3人跑了，雷某某、雷某存、吴某涵等人要替另外3人打工赔付。雷某某等3人同意对方的要求后，吴某淑等3人先行离开老挝回国。

雷某某等3人不敢反抗，平白无故欠了几十万元，为了赎身，他们只得被迫开始“想办法”脱身。

直至2021年3月初，借助鑫创公司现场管工人替换之机，雷某某跟新任管工人建议，让雷某存、吴某涵去当公司代理人继续回国招人，并被获得许可。而雷某某一直留在公司里当“人质”给公司打工还偷渡费，又被转卖到其他公司，后来，遇上新冠疫情暴发，雷某某被确诊为阳性，被新公司赶走，最终得以脱身回国。

“在家吃盐拌饭都比去那踏实”

“如果不是疫情，我都不知还有没有命回来。”雷某某说，鑫创公司有话术，在“上班”前会做一些培训，教业务员怎样套牢被害人，让他们心甘情愿地“投资理财”。

他说，在诈骗集团，他们的生命一文不值，一举一动都有人看守，每天活在恐惧中。这一切让雷某某强烈地想要回国。

“我现在心里踏实了，噩梦终于结束了，能睡着觉了。”雷某某说，他之所以要站出来披露“杀猪盘”骗局就是要告诫其他人，不要轻易相信国外的高薪务工信息。

他想对那些仍想着高薪务工或一夜暴富的人说，找工作要踏踏实实，千万不要幻想一口吃成胖子，更不要听信国外钱特别好赚、人间天堂的说辞，天上不会掉馅饼。在国内脚踏实地地生活才是幸福的，哪怕在家吃盐拌饭都比去那踏实。

2022年3月，雷某某回到了祖国，他也因涉嫌组织偷越国(边)境被琼海公安机关传唤，并在疫情隔离结束后主动到琼海市公安局刑侦大队接受调查。

240万元玉石“盲盒”到手， 买家愤而起诉

《海峡导报》陈捷 林彬彬 思法

网上直播间里豪掷240万元买原石“盲盒”，到手后直接崩溃，根本不值这个价。遭遇这种情况，能退款吗？

近日，福建省厦门市思明区人民法院审理了这样一起网络翡翠原石购物合同纠纷。最终，经法院调解，卖家同意全额返还购石款，平台同意承担连带责任。

遭遇 240万买翡翠原石到手后 发现根本不值

去年12月，林先生被某翡翠直播平台一则广告吸引，兴冲冲地点进去，主播正在开一块原石：“缅甸天然原石，收藏级别翡翠！商场卖你20万元，现在代购价只要2万元！”林先生瞬间心动了，询问客服了解情况后，立马下单购买了一块。然而，第一块原石还未收到，主播又声称有更高品质的原石，怂恿林先生继续购买。就这样，林先生一共在该直播间购买了32块翡翠原石，花了240万元。

然而，收到货之后，林先生却傻眼了——这些石头根本不值这个价。他找了几位行业专家反复鉴定，确认这些石头都不是直播间所宣传的品级。

林先生与对方交涉无果，一怒之下起诉至法院，要求卖家退货退款，并要求直播平台承担连带赔偿责任。

然而，卖家却认为，他们向林先生出售的原石都是符合品级的，有相关“鉴定报告”为证。而且，翡翠原石本来就充满不确定性，在直播间，主播只能通过强光手电筒照射反映出的情况向消费者进行客观的感知描述，至于内部实际情况需待原石切割后才能知晓，原石的收藏很大程度上赌的是运气和胆略，其并不构成欺诈，不应当承担退款的责任。

调解 疫情不误庭审 “云上调解”来帮忙

承办法官接到案件后，仔细研读案情，第一时间依法向被告发出书面提出令，责令其提供推介原石的带货直播视频，及时固定重要证据。本案的主要焦点在于原石品级认定的行业标准不一，经多次与各方电话沟通，承办法官认为本案有调解的可能性。

但在此期间，新一轮疫情影响了线下诉讼的正常开展。考虑到案件的时效性及程序的正当性，在征得各方同意后，承办法官决定通过线上进行调解。

承办法官多次电话联系双方做思想工作，促成双方达成退货退款的初步意向后，再通过线上调解平台组织双方磋商调解协议具体内容。最终，在法官的主持下，双方通过“人民法院在线服务”平台线上签署了调解协议，卖家同意退货并全额退款，平台也同意承担连带责任。

提醒 网上大金额购物切记理性消费

法官提醒，消费者在直播间购物，尤其是大金额购物，一定要充分了解产品，切记理性消费，对网络带货直播要有能够“雾里看花”的慧眼，避免在商家的宣传噱头下冲动消费。对玉石、原石等非标物品的品级及其认定标准要进行明确约定，并通过截屏页面、保存直播视频、聊天记录、支付凭证等留存证据，一旦出现纠纷，可及时维权。商家在经营时，特别是网上销售更要做到合规经营，诚信为本。

